

城市形象和每名市民息息相关。为全力打造干净整洁的城乡环境,让城市更和谐、更宜居,临淄区自开展城乡环境大整治精细管理大提升行动以来,各镇办街道紧抓市容市貌、交通秩序、市场管理、绿化亮化等重点工作,以农村道路、河塘沟渠、垃圾处理等方面存在的问题为主攻方向,全域化、常态化、多方位、多措施开展整治,逐步打造城乡环境整治共建共治共享新格局。

城市形象和每名市民息息相关。为全力打造干净整洁的城乡环境,让城市更和谐、更宜居,临淄区自开展城乡环境大整治精细管理大提升行动以来,各镇办街道紧抓市容市貌、交通秩序、市场管理、绿化亮化等重点工作,以农村道路、河塘沟渠、垃圾处理等方面存在的问题为主攻方向,全域化、常态化、多方位、多措施开展整治,逐步打造城乡环境整治共建共治共享新格局。

稷下街道人居环境质量再上新台阶 巧用“加减乘除”法提升乡村颜值

“以前这里就是一块荒地,到处是杂草和垃圾,一刮风全是土,一下雨全是泥。自从建了小广场,白天和孙子过来玩,有健身器材可以锻炼身体,晚上俺就和姊妹们过来跳跳舞,村里乡亲都很满意啊!”近日,临淄区稷下街道耿王村王女士对村里新建的文化广场连连称赞。

让村民们纷纷点赞的“大改变”,源自于稷下街道结合党建引领、一网三联与“十个一”工程,推行“加减乘除”工作法,扮靓了“窑坑变游园”“湾坑变田园综合体”的乡村“高颜值”,推动街道人居环境质量再上新台阶。

党建引领“加”力度

稷下街道以党建引领为核心,结合“一网三联、全员共治”乡村治理新模式,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,制定《稷下街道党员“十带头”制度》,按照每月一志愿服务主题的要求,积极发动党员群众投身到人居环境整治志愿服务活动中来。本着“谁门口谁负责”

原则,广泛组织开展村级环境卫生“红黑榜”“美在家庭”等评比活动,形成了上下联动、左右配合、合力攻坚的良好局面,确保工作“日日有进展,天天有行动”。

各村公益性岗位人员积极投入到环境整治工作中,既解决他们的就业问题,又让公益性岗位成为人居环境整治的重要“助推器”,充分发挥了职能效应,实现群众富裕和环境整治工作“双赢”。

专项整治“减”乱象

稷下街道把环境卫生综合整治与环保督察反馈问题整改紧密结合、协同推进,坚持问题导向、效果导向,重点围绕生活垃圾清理、“三堆五垛”清理、道路街巷两侧整治、村办公场所和文化广场整治、垃圾中转站管理等方面,逐一建立工作台账,多方筹集资金,在治“伤疤”、堵“漏洞”、除“顽疾”等方面集中突破。利用旧址或闲置场所进行翻修改建,稷下街道因地制宜打造拇指公园等微景观,推动村庄由“干净整洁”向

“美丽宜居”提档升级。

截至目前,稷下街道共整改“蜘蛛网”线路57处,清理门前“三堆”等各类垃圾3974余立方米,补植绿植41097平方米,清理乱贴乱画、广告牌860余处,集中整治道路两侧乱堆乱放、店外经营1140处。

宣传发动“乘”合力

稷下街道通过理论宣讲、宣传单页、社区LED屏、“智慧稷下”公众号视频号、微信群等方式,加大对环境保护的宣传和教育力度,利用好社区工作者、网格员、城乡公益岗位、“爱淄博随手拍”市民巡访团和“齐稷先锋”志愿者等多方力量,广泛发动群众参与环境整治,清理自家房前屋后垃圾,搞好自家院内卫生。建立了“办事处一村(居)一群众”三级联动整治机制和统筹协调机制,不断加强源头管理、过程管理和长效管理,营造“全民参与,齐抓共管”的浓厚氛围。

长效监督“除”松懈

为了向“形式主义、突击迎检”的松懈心态“亮剑”,稷下街道反复修改,敲定《稷下街道关于农村环境综合整治品质提升的实施方案(试行)》,更定考核标准及范围,完善激励奖励机制,对整治任务要求、长效化机制建设进行了再明确、再部署,完善资金兑付机制,对每月考核通报情况制定奖惩措施。

同时,稷下街道坚持将环境卫生综合整治作为“一把手”工程,主要领导带队到环境综合整治工作现场点评会,设定整改时限,立查立改,实行“周检查、月通报”制度,对于排名靠前的村授予红旗表彰,对于排位末位的村要求相关负责人上台表态发言。

下一步,稷下街道将常态化开展城乡人居环境整治,聚焦薄弱环节,破解瓶颈制约,力达“生态、洁净、整齐、美丽”的目标,不断擦亮生态底色,提升乡村颜值,提升发展成色,努力打造高品质的街道形象和居民生活环境。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 李凤飞

■ 简讯

自推行“党建引领、一网三联、全员共治”乡村治理模式以来,临淄区齐都镇南马坊村第一时间成立“一网三联”工作领导小组,将全村划分为6个网格,实现村民全部“入网”。制定“一网三联”工作实施方案和积分考核办法,按照“一月一打分、一月一公示、一季一兑换、一年一评优”的模式,有效激发党员、村民参与村居事务管理积极性和主动性。在环境卫生大整治志愿服务活动中,该村志愿者对各楼道、楼前、楼后等进行彻底清理,净化村容村貌,打造了清洁、卫生、文明的生活环境。 陈丹石

为进一步提升村居群众幸福感,推动村居和谐发展,齐都镇有效整合村、社区各类党建资源,优化村居志愿服务团队,激活群众参与村居事务活力,推动各项工作落地落实。利用“红色星期六”+“一网三联”开展环境卫生清扫志愿服务活动。各村居“红色星期六”志愿服务活动参加人员明显增加,群众主动参加村居环境整治的积极性高涨。 陈丹石

为进一步提高居民环境卫生文明意识,推进全域公园建设工作深入开展,近日,齐都镇各社区纷纷进行清洁家园活动。志愿者利用扫帚、钳夹、袋子等工具,将绿化带周边及道路两旁的烟头、树叶、果皮、白色垃圾等废弃物捡拾干净,修剪绿化带,有效改善居住环境。 陈丹石

闻韶城管中队按照“全覆盖、无死角、零盲点”的要求,结合街道大数据平台,对辖区内17条背街小巷进行地毯式巡检和销号式整治。城管队员采取提醒、劝说、警告等举措对占道经营、店外经营、流动摊点、乱堆乱放、乱悬乱挂等影响市容市貌现象进行排查,大力宣传城市管理的相关法规条例,为经营者讲透政策,要求沿街商户严格按照“门前五包”制度,规范经营秩序,并积极参与到环境整治工作中来。 王蒙

雪宫街道大力提升城市精细化管理水平 实行长效管理机制补齐弱项短板

淄博5月25日讯 按照临淄区委、区政府关于持续深化城乡环境大整治精细管理大提升行动的部署要求,雪宫街道针对辖区特点实行长效管理机制,补齐弱项短板,扎实推进城市精细化管理水平再上新台阶。

雪宫城管中队以宣传精细

化管理工作为主、教育引导+执法取缔为辅的管理理念,加强对重点路段的巡查,对容易出现反弹的区域实行“专人定点巡查”,一般区域实行车辆和独步巡查,集中整治户外广告、散落线缆、乱搭乱建等问题。针对辖区内建筑工地渣土车,要求严格落实渣土车管理规

定,做到车辆出入冲洗、禁止带泥上路、按照规定路线行驶。

为做好辖区早餐点管理,雪宫城管中队按照统一设置地点、统一经营时间的标准进行疏导,在重点区域、流量大的区域安排专人进行巡查整治,引导市民将车辆停放至非机动车停车位,对未按规定停放及

不听劝阻且严重阻碍道路通行的车辆进行拖移。截至目前,雪宫城管中队对乱搭乱建、乱泼乱倒、乱拉乱挂、乱堆乱放、乱贴乱画等“十乱”问题进行分片排查、归类整理,共排查问题120余处。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 徐建峰

活动室揭牌成立 凝聚共识助力发展

5月22日,致公党淄博市委员会在临淄区开展“心系三农、致公赋能乡村振兴”调研活动,并在淄博(山东)智能机器人有限公司为致公党临淄区基层委员活动室揭牌。

近年来,致公党临淄区基层委员足党派特色优势,聚焦群众“急难愁盼”问题,不断拓展社会服务的广度和深度,着重面向基层倾听民声、了解民情、反映民意。致公党临淄区基层委员活动室揭牌成立,为“传递声音、凝聚共识、碰撞智慧、助力发展”提供了新的平台和“阵地”,是推动基层组织生活常态化、规范化的一项创新举措。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐



■ 校园新闻

为了更好地疏导学生的心理压力,提升心理健康水平,近日,临淄区边河中学举行心理健康主题教育活动。通过开展“正确认识自己,勇敢面对挫折”专题讲座以及“心理健康与法治教育”主题活动课,帮助学生树立正确的人生观价值观,勇敢面对挫折困难,用奋斗书写青春价值。 刘长圣

近日,边河中学开展“校车安全疏散演练”活动。演练内容主要为如何使用安全锤砸碎车窗玻璃、如何使用灭火器、如何打开车顶的安全出口、如何使用安全门以及遇到车辆故障如何逃生。通过演练,照管员、司机掌握了应对突发事件的基本方法和技巧,进一步增强了师生的安全意识,提高了自护自救能力。 刘长圣

为切实保障全体师生的生命安全和身体健康,改善校园及周边环境面貌,近日,边河中学开展校园环境卫生大扫除活动。活动中,全校师生齐上阵,重点清扫了学校周边道路、沟渠,对卫生薄弱区域的树干枯枝、果皮纸屑等垃圾进行彻底清理,为打赢疫情防控阻击战打下坚实的基础。 张国华

近日,边河中学多次召开全体教师会议,要求教师努力钻研课堂教学,让课堂充实而高效,让学生学得轻松而有趣。学校成立巡课组,对上课情况及时反馈,积极推广好的经验;改变考评制度,抓教学规范化管理,抓课前准备,抓课堂授课水平,抓作业布置和批改,抓教学反思,助力提升教学质量。 张国华